

凡人剪影

“抗疫算我一个”

春潮

4月3日,我市突发新冠肺炎疫情,年逾七旬的我封闭在所居小区。我是退休后被单位返聘的,这下子不但不能去上班,就连往常的生活规律也被打乱。就在这时,迎泽区委老干局通过微信倡议老同志:“携手同心,共筑疫情防控线。力所能及,发挥作用,加入到联防联控的战斗中,为打



社区传真

单元抗疫微信群

张仲杰

4月3日,太原市发生了疫情。在政府的部署下,小店区实施分区域封控管理。

消息传来,我所居住的长风小区西区11号楼1单元的居民们立刻行动起来。我们单元的聊天微信群,随即成为“单元抗疫微信群”。当时,还有4户邻居没有加入到微信群。居住在101房间的小梁和601房间的小李,立即联系,说明情况。就这样,我们单元14户居民,全部加入到“单元抗疫微信群”,参加到社区抗疫的行动之中。

“单元抗疫微信群”建立之后,邻居们便及时将自己电视上看到或从其他微信群得知的疫情情况,发布在我们单元的抗疫微信群里。这样我们便能及时了解到全国、全市、全区乃至我们小区抗疫的具体信息,方便了大家参加抗疫行动。4月4日,社区安排全小区进行核酸检测。清晨的“单元抗疫微信群”里,便有邻居将核酸检测的时间、地点发布出来。上午8时,我们单元的所有居民便佩

戴口罩,保持一米以上距离,服从工作人员安排,整齐有序地来到社区核酸检测点,顺利完成了第一次核酸检测。

在我们的“单元抗疫微信群”里,大家通过相互提问与讲解,增长了医药卫生与防疫抗疫的知识。

4月6日,全小区的居民秩序井然,有条不紊,更加高效地完成了第二次核酸检测。当天下午,我们单元抗疫微信群里,又发出了去检测点领取抗原检测盒的通知。大家有序地完成了一次自测。

平时,单元里的居民大多脚步匆匆,交流很少,见面之后也仅仅是点头微笑,客气回好。如今,大家一起抗疫,一起行动,拉近了邻里之间的距离,增进了邻里之间的情感。在宅家的日子里,大家互相鼓励,互相交流,心往一处想,劲儿往一处使,体会到了不一样的邻里情谊。

心语平台

我的“绿码”回来了

米玲

怎么也没有想到,已经在社区做了两次核酸,积极参加志愿服务的自己,健康码绿码竟然变成红码。

4月14日下午,接连收到单元楼网格群和单位微信群的两则通知。“从4月7日以来,有接收到快递的人请主动汇报。”说起快递,我之前从网上购买过饼干和锅巴等零食,当时小区封闭,领取时间还延误了几天。我清楚地想起在小区“解封”后,专门去取过快递,可是具体时间和快递单位确实是忘记了。

为了搞清楚情况,我马上打开手机,通过购物平台,一一找到购物记录。糟糕,我从4月7日至10日,连续收到3件快递。我马上如实向社区单元楼网格群和单位微信群的群主汇报。群主告诉我不要着急,听从社区安排。

疫情就是命令!我一刻也不敢离开手机,随时等待指令。我看到手机微信里,社区单元楼网格群群主在网格群@所有人:“各位业主请注意,4月7日以后和韵达快递有关的,向网格员报备,先居家,不要外出,同时参加接龙登记。”我立即按照要求“接龙”,将所要求的信息逐项如实登记、汇报。与此同时,我发现支付宝中健康码变成红色,我立刻截屏,向网格群群主、单位负责人进行汇报,同时,赶忙打电话告知最近有过交集的朋友,

希望他们引起注意。没见过面的群主通过微信安慰我:“不要过于紧张,取过快递的人不少,大家都是红码,随时观察,配合做抗原检测。”

我回想取快递的过程,当时我快去快回,取回后扔掉外包装,然后洗手,应该是没有问题,可是,健康码变成红码,心理压力确实不小。我按照网格群群主要求,开始自行在家隔离,全封闭,不出门,而且尽量到阳台活动,远离家人,时刻注意身体变化。也许是心理作用,我突然感觉嗓子有点发痒,于是赶快大量喝水,同时心里默默祈祷,但愿不要有事,不能给大家添乱。

社区管理相当高效、有序,当天晚上,我们就领取到免费的抗原检测剂,自行检测的结果是“阴性”,第二天,健康码变成黄码。这天傍晚,志愿者为我们小区全体居民发放抗原检测剂,检测结果又一次显示“阴性”。这时,我提到嗓子眼的心稍微放平了一些。第三天一大早,我惊奇地发现,健康码变成了“绿码”。此刻,我感觉天空晴朗了许多,一颗悬着的心终于放下。

由于收快递,健康码由“绿码”变成“红码”,不到72小时,我免费做过两次抗原后,健康码又由“红码”变成“绿码”。

经过这次周折,我相信,有如此高效、快捷、有力的抗疫行动,我们一定能早日战胜疫魔。

边走边看

美好的清晨

李栓林

4月19日清晨6点,我从家里出来,大步流星走向漪汾桥。首先映入眼帘的是,一轮从水波涟漪、亮光熠熠的汾河景区上空升起的耀眼悦目的红日。

再一看,不见了前几天朝夕相伴的执勤车以及横在宽阔桥面上的围挡。它们都尽职尽责,完成此次的使命啦!此时,一位被誉为“城市美容师”的清洁工手持水管,那清澈晶亮的清水从管中汨汨流出,冲刷着凝在地面的尘埃。他冲得是那样的专注认真,路面上绽开了清洁的容颜,空气中增添了几分清新湿润,我不由得又深吸了几口。这时,我又看到,几辆机动车开足马力急驶而过。稍后,是一周未见面的公交车,807路、803路、831路……由于时间太早,车上乘客稀少。那一辆辆行驶在城市大动脉上的公交车,在阳光照耀下放出异彩,让人感到无比的踏实与喜悦。

紧随着小汽车、公交车行驶的方向,我加劲迈开“11”号,精神抖擞上了桥。

这时,我身后传来了“踏踏”的跑步声,回头一看,是我们单位的一位退休女工。她是一位“老跑家”了,从上世纪90年代开始,每天清晨,她都要去汾河景区里跑步锻炼,风雨无阻,被大家传为美谈。她对我说:“老李,解封了,真好!”说罢,她又开跑。那节奏鲜明的声音,在我耳边萦绕……

闹市漫笔

张涛



▶新闻回放◀

在疫情防控下,不少老年人在面对“扫码”时经常感到不便。为破解老年人扫码难题,黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区通过与公安部门防疫大数据对接,运用数字技术手段,给无智能手机人员生成二维码,并制卡发放。

(4月7日《新华每日电讯》)

由于疫情防控需要,扫码出行成为标配。在出入公共场所时,人们需要用智能手机扫健康码、行程码、场所码等二维码。这是出于阻断疫情传播、精准追溯排查的考虑,广大公众也能够理解,自觉配合。不过,不少老年人没有智能手机,还有的虽然子女为其配备了智能手机,但并不懂得如何操作。对于这些老年人来说,“扫码难”成为横亘在出行和生活面前的现实难题。

在这种情况下,老年人只能选择手工登记信息,费时费力,效率不高。赶上人多的时候,登记台前面排起长队,不仅耽误时间,还带来了人员聚集的风险。再者,登记需要填写姓名、住址、身份证号和联系电话等信息,倘若公共场所管理者保管不当,很容易造成个人隐私泄露,进而遭遇广告骚扰、精准诈骗,后果不堪设想。此外,还有一些场所没有设置人工登记处,不会扫码的老年人有可能被拒之门外。

“思路一变天地宽”。齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区转变思维方式,变“我扫你”为“你扫我”。通过与防疫大数据对接,运用数字技术,帮助老人、学生等无智能手机的特殊群体制作二维码卡片。“一卡在手,出门无忧”,老年人无论到超市、医院、药店等公共场所,只要出示二维码卡,由工作人员扫码后就能顺利进入。这种“反向扫码”的做法,不仅大大方便了老年人,也让防疫变得更加精准高效。

近年来,老年人面临的“数字鸿沟”问题日益凸显。为此,国务院办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》,各地各部门积极开展老年人智能技术教育,不断提供更多智能化适老产品和服务。在帮助老年人拥抱数字时代,能用、会用、敢用、想用智能产品的同时,我们更应多一些“逆向思维”,探索智能技术的“降维应用”,从而更加契合老年人的生活习惯。

“反向扫码”就是生动的例子。扫码管理原本是无纸化,但同样可以与纸质版卡片相结合,相得益彰。对于老年人来说,亮码比扫码要简单方便得多。在疫情防控常态化的今天,其他地方不妨积极借鉴推广“反向扫码”。而在我国数字化进程不断加速、人口老龄化程度不断加深的大背景下,“反向扫码”背后的逆向思维、助老理念,更值得有关部门汲取。